

#### ■我们村的年轻人



# "农业女飞手"粉丝过万

本报记者 武佩剑 通讯员 陈士洲



7月29日下午,在 睢宁县魏集镇马王社区 的一处农田, 李新玲熟 练地将植保无人机从拖 拉机后斗卸下, 检查电 池、校准喷头, 一系列 娴熟操作后,一架"铁 鸟"匀速掠过绿浪般的

"今天要给种植大 户马凯喷第三遍防虫 药,100亩地得抓紧时 间。"李新玲,这位1986 年出生的本地青年,如 今已是当地家喻户晓的 "无人机女飞手",操 纵着科技的"翅膀"在 田野上播种希望。

### ▶ 从务工者到种粮人

"在上海打工时,最惦记的就是家 里 3 个娃。"李新玲说, 2013 年, 因公婆 身体欠佳,3个年幼的孩子无人照料,她 和丈夫李亚毅然辞去工作,从繁华都市 回到马王村。

返乡初期, 夫妻俩尝试过养殖,后

来觉得不适合便停了下来。"不能就这 么闲着。"2015年,李新玲租下100亩地 种小麦和水稻,同年注册成立了新亚达 家庭农场。"'新'是我,'亚'是我老 公,'达'是盼着日子兴旺发达。"她笑 着解释农场名字的由来。

传统种植的辛苦远超想象。"20 亩地,两个人背药桶喷一下午,腰都直 不起来。"李新玲回忆说,忙活一年, 除去成本也剩不下多少, 当时常常在 夜里发愁,难道这辈子就只能这样面 朝黄土背朝天?

#### 技能成就梦想

转机出现在 2018 年的夏天, 当时李 新玲和李亚冒着酷暑背着喷壶在自家 水稻田里穿梭打药。附近村民从外地请 的植保无人机引起了她的好奇,这架无 人机在飞手的操控下,短短5分钟便完 成了20亩地的喷洒工作。

"这不就是咱要找的省力法子 吗?"见识到植保无人机的方便后,李新 玲萌生了一个想法:买一架属于自己的 植保无人机。

说干就干, 李新玲多方打听找到

了植保无人机的经销商, 当听说一台 植保无人机最便宜也要8万元时,她 有些犹豫,可无人机在田里工作的画 面却在她的脑海里挥之不去,"咬咬

县里有公司组织无人机培训,李 新玲立刻报了名,她每天抱着教材 啃到深夜,顺利通过了所有考试,她 也是睢宁县第一个持有无人机操作 证的"女飞手"

"真正上手才知道,飞手不是那么

好当的,100多斤的无人机,每天要搬 上搬下几十次; 测地块数据, 数百亩 地要顶着烈日在田埂上一步步丈量; 操作时既要盯着飞行器,又要留意风 速、药量,一天下来眼酸得直流泪。

2023年夏天的一次作业让她记忆 犹新。"那天温度特别高,药水顺着风 飘到脸上,当时没在意,晚上就又红又 肿,留下了痕迹,现在还没完全恢复, 这就是咱农民的'勋章'。

#### ▶ 带动乡亲致富

凭借着一股拼劲, 李新玲的口碑越 传越远。

马王社区种植大户王清有 300 亩 地,连续5年只认她的服务。"新玲干活 细,药打得匀,从不偷工减料,交给她我 一百个放心。"王清说。

除此之外,她还经常给镇里其他飞手

做指导,从天线的摆放位置对信号强度的 影响,到桨叶附着物的清理,再到机臂套 筒的检查,每一个细节她都会耐心讲解。

李新玲的服务已覆盖周边 26 个村 (社区),100余户种植户,从播种、收割 到植保等全方位服务。去年,她被评为睢 宁县"三八红旗手"。

李新玲的抖音号 "农业女飞手"也 做得有声有色, 里面记录着无人机作业 的场景、农场的日常,粉丝数早已过万。

问及未来,李新玲眼里满是憧憬: "我想让更多人知道,现在种地不是靠蛮 力,靠的是技术和脑子。只要肯钻研,农



#### 沛县大屯街道安庄社区

## 润 孝 义 文 化 传 承

本报记者 雷英

微山湖烟波浩渺,湖西畔的沛县大 屯街道安庄社区枕水而居。这个拥有 170 年历史的古渔村,不仅坐拥国家 4A 级湿 地公园的天然画卷, 更在乡村振兴的浪 潮中,让文明乡风如湖上清风,浸润着每

一寸土地、每一户人家。 安庄之美,不止于湖光潋滟。步入村 中,文明善治的肌理清晰可见。一套融合 传统伦理与现代智慧的治理体系,正悄 然重塑乡村风尚。社区推行的"积分制 管理",将孝老爱亲、志愿服务、垃圾分 类等善行量化累积,发放的积分可兑换 生活用品,更成为村民心中的荣誉勋章。 村民们积极参与各类文明实践活动,以 行动攒积分,以积分促文明,形成了向上 向善的良性循环。

红白理事会制定了村规民约,"红

曾经困扰乡亲们的"看病贵、跑断

腿"难题,在新沂市北沟街道北沟村得

到有效破解。该村自2020年创新实施村

级医疗兜底保障政策以来,村民在家门

口就能便捷就医, 医药负担大幅减轻。

这项"2元看病"的暖心举措,成为提升

梗,需长期服药。"过去去大医院,一

盒药就要二三十块钱。现在在北沟村

卫生室,交2块钱挂号费就能拿药,

几乎不用再额外花钱。"陈庆良的体

验道出了众多村民的心声。针对高血

压、高血脂等老年人常见慢性病,该

政策更是实现了从检查到用药的全流

程兜底。

村民陈庆良患有高血压和轻微脑

村民健康获得感、幸福感的生动实践。

事简办、白事俭办"成为共识。村民议事 会与道德评议会,则让公共事务的决策 与邻里矛盾的调解回归"大家的事大家 议"。党支部每月开展的"党员带头"活 动、每年更新的"善行孝义榜"与"好婆 婆好媳妇"评选,让崇德向善蔚然成风。

安庄社区深知,深厚的文化是乡风 文明的根基。焕然一新的"微山湖移民 文化展览馆",默默诉说着这片土地上 的先民依水迁徙、坚韧不拔的故事;村史 馆与非遗工坊里,"荷叶落子"等老手艺 在年轻一代手中焕发新生。乡村大舞台 永不冷场,传统戏剧、渔家唢呐、武术表 演轮番上演,一年一度的"安庄渔村庙 会"更将民俗文化凝聚成闪亮名片。

在安庄,孝义文化已融入到安庄社 区的公共空间和人们的血脉中。村中孝 义栈道蜿蜒, 二十四孝人物故事雕塑静 立路旁,道德讲堂的宣讲润物无声,社会 主义核心价值观展示台在阳光下熠熠生 辉——它们共同滋养着安庄人的心灵。

孝义之举,是日复一日的守护。安庄 村民岳彩霞便是这朴质美德最生动的注 脚。58岁的她,上有85岁婆婆需要奉 养,下有幼孙要照料。更令人动容的是, 她 6 年如一日,悉心照料着瘫痪在床的 婶子薛存华。

薛存华生活完全无法自理,子女又远 在他乡,岳彩霞便默默担起责任,无怨无 悔。端药喂饭、擦身穿衣、清理秽物……

2000 多个日夜,她让老人的居室始终洁 净舒适。面对邻里赞誉,她只是淡然一 笑:"人都有老的一天,尽点本分,图个心 安罢了。"这平淡的话语,映照着安庄人

最本真的善心,也诠释了孝义的真谛。 当微山湖的朝霞映红水面,安庄社 区亦被另一种更温暖的光辉所笼罩。在 这里,自然馈赠的湖光山色与人文涵养 的文明新风相映生辉, 共同绘就一幅古 村新韵的动人画卷。湖风吹拂的不仅是 千年烟波, 更是安庄人心中那历久弥新 的淳朴善念,在这片沃野之上,生生不 息,代代相传。



#### 新沂市北沟街道北沟村

本报记者 蔡思祥

北沟村卫生室执业医师陈永芳介 绍:"根据'2元看病'政策,村民只需 支付2元,扣除医保报销后的剩余医药 费用均由村集体兜底承担, 政策实施 后,卫生室日均接诊量显著提升。"

支撑这项惠民政策持续运行的,是 壮大的北沟村集体经济。近年来,该村 通过建设标准厂房、购置城区商品房 等举措,村集体经济年收入自2019年

起突破百万元。有了坚实的经济基础, 村 "两委" 班子将保障和改善民生作 为首要任务,特别是将村民的健康保 障列为重点投入领域。

"我们将集体收益反哺于民,解决 村民急难愁盼问题。"北沟村副主任刘 小伟表示,"2元看病"政策是村集体 惠民的举措之一。此外,该村还实施了 为村民垫付合作医疗费用、给予癌症 患者 3000 元至 5000 元专项补助、为新 生儿家庭发放 1000 元生育补贴等系列

北沟村"小投入"撬动"大健康" 的探索,有效缓解了村民看病负担, 实现了"小病不出村",通过集体经 济反哺民生,为筑牢基层健康防线、 扎实推进共同富裕提供了有益的地方 实践样本。

### 手把手教你破解"本领恐慌"

睢宁县举办党务工作培训示范班

本报讯 (记者 武佩剑 通讯员 伍 远博 许欣雨)为进一步落实中央及省、 市委关于加强党员队伍建设的部署要 求,提升基层党务干部能力素质。日前, 睢宁县举办党务工作培训示范班,各镇 (街)组织委员、组织干事,部分县直机 关、企事业单位基层党组织书记、党务 工作者,部分村(社区)、学校、医院党 务工作者等 107 人参加培训。

此次培训坚持问题导向、结果导 向,聚焦党务工作实践中常见的易错 点、瓶颈处,采用"理论研学+实操践 学+观摩拓学"的教学模式,对党的 创新理论学习、发展党员政策解读、换 届准备重点要点、"三会一课"应知应 会等党务实务工作进行全方位培训覆 盖,推动党务工作者破解"本领恐 慌"、更好担当作为。

"这次系统的理论'回炉',特别 是对发展党员新政策的精准解读,就 像及时雨, 化解了我工作中在政策把 握上遇到的难题。" 睢城街道党建办主 任陈艳敏深有感触地说,"以前有些环 节拿不准,现在心里更有底了。"

据介绍, 此次培训坚持把强化理 论武装摆在首位,邀请专家学者、业务 骨干来睢授课,围绕深刻领会党的创 新理论和基层党建工作的实践要求进 行系统辅导,聚焦发展党员工作实务、 党员组织关系转接、"三书两表"填写 规范等工作重点专题授课,针对"三会 一课"、组织生活会、民主评议党员等 基础党务工作的制度规范、操作要点 再学习、再强化。

"以前看材料模板总觉得简单,自 己动手模拟填写才发现处处是坑'!" 睢宁城管局机关党支部书记朱维维在 情景模拟后分享,"特别是时间逻辑、 谈话记录的细节,老师点对点指导,错 误当场纠正,这种'手把手'的实操十

培训紧盯党务工作的关键点和易 错点,组织学员分组进行"党务工作实 操模拟",对发展党员全流程管理、 "三会一课"规范记录、换届选举程序 把关等重点业务组织实战推演, 让学 员在模拟实践中熟悉流程、掌握标准、 发现不足。针对发展党员材料填写规 范等重点难点,开展"典型案例剖析教 学",选取正反面典型案例进行深入研 讨,手把手教学员如何规范、准确、完 整地填写各类表格和记录。

培训班组织党务工作者赴周边县 区实地参观机关党员活动阵地、企业 党建工作示范点、党建引领基层治理 指挥中心等党建工作"样板间"等,认 真听取创新党员教育管理、提升组织 生活质效等方面的经验介绍, 引导学 员带着问题看、带着思考学,在对比中 找差距,在学习中明方向。

"看到先进支部那一柜子整整齐 齐、详实规范的党员档案,真是大开眼 界,这就是我们学习的榜样!"李集镇 张刘村村委委员张盼盼在观摩后表 示,"回去后我们也要对标提升,把基 础工作做扎实,把好党员'入口关'的 每一道程序。'

培训班还召开"对标找差"研讨交 流会,参训学员们结合自身工作实际和 观摩体会,分享学习心得,探讨改进工 作的思路举措。培训尾声,统一组织发 展党员工作履职资格认证考试,以考促 学、以考验效,巩固深化学习成果。

下一步,睢宁县将继续抓好"党委 主责、支部主抓、党员主体"工作机制 落实落地,持续深化党员队伍"培源提 质"工程,推进党员发展规范化、教育 培训系统化、日常管理精细化、作用发 挥常态化,不断推动基层党建工作提 质增效。

### 从平凡岗位挖出好故事 沛县人社局"劳动·生活·筑梦"征文赛获佳绩

本报讯 (记者 李薇薇 通讯员 尹 洪涛)近日,由沛县总工会、县文联联 合主办, 沛县农商行协办的 "劳动·生 活·筑梦"主题征文活动圆满落幕。沛 县人力资源和社会保障局工会积极组 织参与,报送的8篇作品凭借深刻思想 内涵、真挚情感表达与扎实文字功底, 全部荣获奖项。

本次活动大力弘扬劳模精神、劳动 精神、工匠精神,生动记录全县职工在 劳动中创造价值、在生活中感悟美好、 在奋斗中追逐梦想的时代画卷。沛县人 社局工会精心组织,引导干部职工聚焦 人事人才服务、就业创业扶持、社会保 险经办等本职工作领域,深入挖掘平凡 岗位上的动人故事和闪光瞬间。

此次参赛作品中,人社系统驻村第 一书记苏纪扎根基层的奉献故事、工资 科赵恩辉身残志坚 21 年坚守岗位的执 着身影,成为诠释"劳动美"的生动注 脚,引发广泛共鸣。

"新时代是奋斗者的时代,每个 人都是筑梦人。"沛县人社局工会副 主席、二等奖获得者王帅分享创作体 会时表示,"人社工作连接千家万户, 每一项惠民政策的精准落实,每一次 高效服务的圆满完成,都凝聚着'人 社筑梦人'的智慧与汗水。我们希望 通过文字,记录下这些平凡劳动中的 不凡价值,传递立足岗位、实干笃行 的正能量。"

沛县人社局机关党支部书记孟璨 表示,沛县人社局将继续开展丰富多彩 的主题活动,激发干部职工的劳动热情 与创造活力,为全县人社事业高质量发 展注入持久动力。

#### 值得赞赏的"末位"

(上接01版)赛场上,徐州队队员的 每一次抢断都带着决绝,每一次冲刺 都透着坚毅,这是对胜利的渴望,更是 对"全力以赴"的诠释。

难能可贵的是,这份"勇"始终被 "度"所约束:拼抢有力,却无恶意;竞 争有锐气,却不失底线。正如在高质量 发展的赛道上, 徐州既敢啃老工业基 地转型的"硬骨头",以逢山开路的闯 劲破解发展难题: 又始终守住生态保 护、民生保障的底线,把"勇"用在攻 坚克难的实招上,把"度"刻在奋勇争 先的基因里。

如果说"尚武"是徐州的风骨,那 么"大度"便是这座城市的气韵。一场 场"干净"的比赛背后,是"赢要赢得 光明磊落, 输要输得坦坦荡荡"的襟 怀。这种气度延伸到城市发展中,正是 徐州作为区域中心城市的格局: 扛起 "头马"担当,主动分享产业资源、医 疗教育等公共服务, 带动周边城市协 同发展;不抱"门户之见",以开放姿 态迎接五湖四海的创业者,让不同文 化在这里交融共生。区域发展需要"各 美其美",更要"美美与共"。徐州的襟 怀,就是凝聚区域合力的无形纽带。

有"尚武"的锐气,才能在发展中 勇立潮头;有"大度"的胸襟,才能在 协同中凝聚人心。这种刚柔并济的品 格,让徐州不仅成为区域经济的"增长 极",更成为奋力担当协同发展的"头 马"。徐州以实际行动诠释,勇而有度 的拼劲不仅体现在赛场上,更在文化、 社会各层面,乃至经济、生态各领域, 以不同的方式蓬勃迸发,为城市发展注 入持续的动能。

#### 这条"洗衣龙"一天解决 46 吨布草

(上接 01 版)

"洗涤厂最怕设备出故障,维护起 来又特别麻烦。"刘宇森拿起两个零部 件介绍说,"这是驱动系统采用的变频 控制齿轮电机和坚固耐用的齿形链, 经过无数次实践检验,即使24小时不 间断运行,'洗衣龙'也能稳定工作。" 刘宇森表示,简森巧妙地减少了驱动电 机和泵的使用数量,相比其他供应商的 设备, 电机数量最多可减少至四分之 一,这让设备的组装和维护都变得非常 简单,这就是它第三大"神力"—— "耐折腾"且"超长寿"。

简森有一套全面质量控制体系。 "这是一个大系统,首先就是要保证进 入工厂的零部件质量都是最好的,其次 器是否符合简森标准。"说着,我跟随刘 宇森走进了质量控制中心,生命周期测 试、噪声水平测试、化学成分测试等各 种检测都将在这里进行,"只有精良的 零部件才能制造出精良的设备。"刘宇 走出实验室,另一处的工人们正

是保证部件能够正确组装,最后监测机

在进行焊接作业,"简森拥有一支强大 的焊接团队,除了定期对焊接工进行 焊接技能培训外,还会举办焊接技能 大赛,让他们能在比赛中提升技能、交 流经验。"刘宇森说道。

如今,简森在徐州已生产出上百 条"洗衣龙",销售到全世界34个国 家和地区。